

青岛日报已为百余户业主“解心忧”

青岛日报公益验房团成立14个月以来 超800个家庭报名参加公益验房

新房到底怎么收？房子到底是否合格？为给业主收房提供便利，帮助更多人了解新房情况，2020年6月30日青岛日报联合岛城专业监理机构推出公益验房活动。目前，验房活动群已经吸引了1300多名粉丝，大家纷纷在群里交流收房心得。历时14个月，走进8个区市、20多个楼盘，青岛日报公益验房团共为数百户业主提供免费验房服务，帮助他们解决了收房问题。在每次验房过程中，验房师都会用专业工具勘验房屋的各项指标，并帮助业主科普验房知识。验房结束后，验房师就当天勘验情况出具验房报告，业主可以凭借这份报告请维修人员维修，日后也可以对照报告，检查维修情况。“感谢青岛日报开展这样的公益验房活动。”每次验房后，业主都会在现场或群中表达感谢。

回顾过去一年多的验房案例，这其中也有毛坯也有精装；有七八十平方米的套二户型、百余平方米的套三户型，也有上下两层的别墅……涵盖岛城楼市的主力户型。虽然各家的户型和装修不尽相同，不过在验房过程中暴露出的问题却存在共性。房屋的质量问题最容易集中在哪些方面？记者咨询了日报验房团的资深验房师——青岛百姓装修监理中心的验房师薛维琰，盘点了过去一年青岛日报公益验房团在为业主验房过程中发现的主要问题。



■薛总监用空鼓锤敲击客厅瓷砖



■薛总监和岳工在阳台检查门窗和水电线路



■检查对角方正度和墙面平整度

敲敲打打 空鼓原形毕露

在验房过程中，经常会看到这样的画面：验房师拿着小锤不断敲击墙面，仔细辨别敲击的声音。如果发出沉闷的声音，大概率就是出现了“空鼓”问题。空鼓是什么？空鼓是由于原砌体和粉灰层中存在空气引起的，检测的时候，用空鼓锤或硬物轻敲抹灰层及找平层发出咚咚声为空鼓。房屋质量中的“空鼓”一般是指房屋的地面、墙面、顶棚装修层（抹灰或粘贴瓷砖）与结构层（混凝土或砖墙）之间因粘贴，结合不牢而出现的空鼓现象，俗称“两层皮”。薛工告诉记者，墙面空鼓在验房过程中最常出现问题。通常卫生间和厨房的瓷砖下最容易出现空鼓的问题。有些时候地板下面也会有，甚至毛坯房也会出现空鼓的问题。如果是粉刷的墙壁出现空鼓，将来可能出现墙面开裂、墙皮脱落的问题。但如果是卫生间的瓷砖下出现空鼓，则可能存在安全隐患。在一次验房过程中，薛工曾发现卫生间瓷砖存在大面积空鼓的问题。“卫生间相对比较潮湿，这种环境下如果瓷砖贴得不牢固就更容易脱落，特别危险。”薛工介绍，很多空鼓的瓷砖正好位于窗台正上方，或者是淋浴房的上方，一旦脱落很容易伤到业主。

空鼓怎么解决呢？常见的修复空鼓的方法是将沙灰铲了，重新用灰补上，干透后重新抹腻子。但有些空鼓，由于出现位置等原因，很难凿除，例如混凝土保护层与基层间的空鼓凿除较困难，一些较为昂贵的石材，瓷砖与基层间的空鼓，

凿除后石材破坏经济损失较大。这类空鼓可以使用灌注修复的方法来解决，部分工程裂缝处理中心的AB树脂灌浆修复，可以将高强度粘接剂注入空鼓内部，将空的位置灌注饱满，粘接力及抗压等方面都可满足使用要求。

水电问题不容忽视

水电装修，属于家装中的重大隐蔽工程，如果没有做到位，或者施工过程中出了岔子，对后期生活影响巨大，甚至还可能会有安全隐患。由于有相应的安全规范，在插座开关方面，开发商一般不会出现太大的问题。但眼下，弱电箱里的电源却成为验房过程中容易出现问题的“隐蔽角落”。弱电箱里为什么会出现电源插座？薛工解释，弱电箱主要是布置网线接口，现在普遍采用的是光纤入户的设计。光纤入户需要连接“光猫”来解读光纤信号，“光猫”则需要连接电源。而且现在很多业主也喜欢将路由器直接放置在弱电箱内，同样需要电源，所以现在电源插排已经成了弱电箱的标配。

在平常验房时，弱电箱中电源插座的质量往往不尽人意，很多开发商会采用小品牌的劣质插座。还有一个问题就是接线问题，经常会出现，火线和零线接反，甚至还会出现相零接错，即火线和地线接反。不过不管是哪一种情况，只要相位不正确就都会埋下安全隐患。薛工告诉记者，弱电箱中的插座一般是用来安装路由器，虽然不是大家电，但是常年通电工作，如果路由器线路内部老化，发生短路，这时线路跳闸时就无法准确

断开火线，电器长时间发热也容易引发火灾。很多弱电箱还会安装在橱柜内，一旦发生意外很难被及时发现。

地板吐灰影响入住体验

验房时，薛工总会用脚用力踩木地板边缘，很多时候会有灰白的粉末从地板边缘冒出来，这就是精装房中的“吐灰”现象。薛工介绍，这可能是因为装修过程中，现场卫生未搞好，灰尘下落或者是地板铺贴前，未做好清理导致的。“这问题和业主生活息息相关，处理不好将长期困扰业主，所以建议一定要重视。”针对地板“吐灰”问题，验房师给出建议：彻底清理地板下面的灰尘。如果不清理干净，未来业主入住后，每次经过或者稍微用力，隐藏的灰尘都可能冒出来，按照以往验房经验，甚至在业主开关门时，都会导致地板下的灰吸出来。

验房师介绍，精装房铺设地板之前，要将地面打扫干净，但是如果开发商赶工，或工人偷懒没有打扫直接铺地板，就会出现吐灰问题。用力踩脚是不是就没事了？验房师介绍，业主入住后就算不踩脚，平时走路也有可能带出少量灰尘，日常开关门窗，空气流动也会不知不觉将灰尘“吸”出来。这时业主可能会觉得自家明明注意卫生，家具、台面上却总有一层灰，这其实就是吐灰问题造成的。遇到这种情况，合理的处理方式是将地板掀起，把下方地面清扫干净后再铺上地板。有的业主觉得在地板边缘封胶更省事，这样灰就跑不出来了，但是铺设地板时四周预留伸缩

缝，如果盲目封胶了事，到了夏季地板因热胀冷缩略微膨胀，没有伸缩空间就可能造成地板起鼓、变形。

“门外汉”收房找专业“助手”

《青岛市新建商品住宅交付流程指导意见》实施之后，先验房再收房已经成为行业规定。但验房前要做哪些准备呢？专业验房师建议，验房前可以对房屋进行简单的清扫。现在即使精装房在交房时也难免有各种灰尘和污渍，验房师建议，虽说这只是收房时的一种不美观情况，入住前清理出来即可。但大面积的污染和关键处的污染则会对验房产生误导。比如对地板状态的判断，还有窗户划痕等方面的判断等等。另外，在收房时，薛工介绍，在冬季收房，恶劣的环境更容易发现房屋问题和物业管理漏洞，同时业主也能对屋内采光、保温、通风等问题有更为直观地发现。关于采光，最简单的办法就是找一个晴朗的早晨，看看房子几点能够进太阳。如果一大早就满屋阳光明媚，那就不用担心了，因为冬季是一年中日照时长最短的季节，冬天都能进光，那么任何季节应该都没有问题。收房过程对不少业主来说都是“门外汉”，他们对于验收房屋时需要注意的方面都不太了解。所以，验房就需要具备专业知识的验房师，专业的工具和专业的技术，三者互相配合才能发现更多的问题。对于没有验房经验的业主，建议还是找专业的第三方验房机构检测，省去日后再不必要的麻烦。

精装修变成“经常修” 金茂如何“赋能”？

■投诉之案例1

卫生间窗户一圈“红” 新房交付满身是伤

今年1月，陈先生收到了交房通知，自家位于中欧国际城C1地块（建成后为金茂悦西六区）的新房交付，不过他却高兴不起来。根据购房合同，他家137平方米的精装房于3月1日交付，如今提前了两个多月，陈先生心中兴奋的同时又惴惴不安。来到新房看后，陈先生发现水电都没通，小区门口还是“大门洞”的设计，这让他十分心塞。5月27日，验房团一行来到金茂悦西六区，经过一番细致的检查，薛总监发现小小的窗户周围竟然出现了11处空鼓，窗框、上玄顿时被贴满了小纸条。看着一堆纸条，陈先生哭笑不得。然而“噩梦”还没有结束，随后，主卫出现了同样的问题，窗户周围也是一片空鼓。

除了墙面、地面的问题也不容忽视，房屋地板存在轻微踏空现象，人踩在上面地板会发出“嘎吱嘎吱”的异响。这还不是主要问题，此前，验房团在勘验金茂悦的房屋时，发现该小区有地板吐灰问题，这次陈先生家更严重。“真的太感谢青岛日报的活动和百姓监理的验房师。根据验房报告检查我反馈给了相关工作人员，但现在依然也没有住上新房。”陈先生反馈给记者说，现在还在维修中，至于何时能彻底修好，开发商并不予以承诺。对于陈先生反映的问题，记者联系了金茂悦的相关工作人员，相关工作人员表示，现在还在和业主协商

处理中，开发商将严肃处理相关房屋质量问题，但是不同的问题需要分版块解决，维修所用时间难以确定。



■投诉之案例2

精装修变“惊装修” 修了等于“没修”

相比陈先生，D4地块3号楼方先生家的问题更严重。业主方先生是1月20日收到了位于高新区泰祥路附近的金茂悦D4地块3号楼交房通知，收房的时候他便不淡定了：墙壁大面积出现空鼓、地面上有裂纹、瓷砖多处开裂……方先生一口气找出了47处问题，并且汇总整改意见书递交给开发商，希望开发商立即进行维修，并赔偿损失。开发商相关工作人员表示，在业主投诉后，开发商与业主进行了十余次沟通，有些问题开发商认为业主夸大事实，至今也未能将所有问题解决，更没有经济赔偿了先生的打算。

8月9日，青岛日报公益验房团和青岛百姓装饰监理中心的验房师曾来到方先生家验房。修了7个月的房子房内插座电源外露、多处瓷砖破损、卫生间和厨房存在大量空鼓、室内所有窗台板空鼓（含飘窗台板）、各种门窗瑕疵不一而足……8月24日上午，记者就上述问题再次联系方先生。方先生告诉记者：“现在开发商确实已经联系协商房屋维修的问题，但是多处问题都没有切实解决，反而推诿

■最新进展

翻修数次 住新房遥遥无期

方先生认为，自己购买的是新房，但是一天没住，就被开发商在墙壁、地面上打上了多个维修补丁，从情感上难以接受。“从今年年初交房到现在，我这损失怎么算？假如再一次修不好，再来修第三次，我何时能住新房？”方先生说。然而开发商不愿给予维修整改的时间保证，不愿意给予物业方面的全额赔偿，“两不”态度让该起房屋纠纷陷入了僵局。

方先生告诉记者，业主分别在8月10日、8月16日、8月18日与开发商进行了协商，但是方先生的房屋空鼓确实还是很多，主要原因是目前砂浆的主要成分河沙比较缺乏，施工方使用的砂浆中多是石粉等替代物。目前，这些问题是在建筑工程中的通病，但既然空鼓出现了，开发商就必须维

修。方先生还表示，这房子的地面裂缝比正常情况稍多一些，业主应该要求建设单位进行维修整改。“我们不断协商沟通，根本没有什麼力度。”据方先生所说，物业公司跟开发商要过物业费，但因开发商态度强硬，便把矛头转向业主，“开发商根本不理，把交房的事情推给了物业公司，还说自己只有免除半年物业费的权限，逼迫我们缴纳剩余物业费。”提到协商反映，方先生颇为无奈。相关专业人士认为，如果因为房屋存在质量问题造成业主无法入住，业主可以主张因此而产生的经济损失。“比如说，在外租房的租金凭证，可以作为重要证据，具体金额以业主提供的相关证据决定。”青岛市物业协会的相关专家说。

■后续追踪

8月23日上午，记者拨打了青岛金茂置业电话，工作人员回复称：“我这边也不清楚，我给你具体对接人员的电话，你问一下他那边吧。”记

者多次拨打对接人员电话，均无人接听；随后，记者就相关维修推延的问题反馈给金茂总部，相关工作人员表示会有专业负责的人员联系记者，截至发稿时止，金茂没有向记者回复最新进展。

“我跟开发商那边反馈了房屋质量问题，他们说是尽快给维修，但具体整改时间还没有确认。”相关业主告诉记者。验房活动启动以来，青岛日报公益验房团走进了岛城上百位业主家中，近日，工作人员对各位业主进行回访，有的业主兴高采烈已经开始装修；有的已经解决了部分问题，尚需进一步维修；还有业主仍在和开发商“拉锯战”，一直没有得到满意答复；很少有像中欧国际城这种拒不答复、拒不解决的地产项目。中欧国际城是中国金茂打造的城市运营级项目，金茂地产更自诩为“青岛城市运营商，持续为青岛赋能”，而中欧国际城的业主显然没有感受到金茂的“能”，而在验房发现问题后，金茂采取的迟迟不修复的态度，

更让市民感受到了青岛金茂的“无能”。

■相关链接

青岛日报验房团等您来

验房师介绍，新房交付时，懂房的业主很少，许多问题别说是发现，可能根本就不了解，因此在购房、收房时要擦亮双眼，如果出现疑问要向专业人士寻求解决方案，发现问题要及时跟开发商协商解决，维护自己的合法权益。

如今验房活动已经成为青岛日报的常态工作，每周工作人员会统计大家的报名信息，并根据楼盘交付时间联系报名读者安排验房。

目前，后台已收到了1100余条验房报名信息，有的甚至已经排到了2022年，无论您的房子还有多久交付，无论是毛坯房还是精装房，都可以报名参加。

委正

关注“青岛日报现推出‘报楼市’微信公众号，点击下方‘验房’栏目进入‘验房报名’页面填写报名信息。由岛城专业监理机构为市民的房屋‘体检’。更多问题拨打验房热线0532-66988557。

入选业主可获得：1全程免费验房服务；2专业验房报告。



青岛日报公众账号